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bero r ien t r a re nel vasto quadro che l'onorevole Mancini 

lif t con tan ta saviezza t racciato. 

L'on orevole nostro presiden te mi fece osservare a llora 

che non era ancora preso in considerazione; ed a llora, 
fedele agli in ten d im en ti che avevamo di non tu rbare la 

d iscussione del b ilancio, non insistei nella m ia p roposta. 

P itEsiBEJ iTK. I l deputato Cu gia ha facoltà di par la r e. 

CUOIA. Non ho ch iesto la parola per en t rare n ell' in-

ciden te sollevato dall'onorevole Mancin i, ma soltan to 
per m et tere la Cam era in avver ten za quan to al r in vio 

al Min istero della pet izione del cap itano Car lucci, i l 
qua le ch iede un 'indenn ità pei danni soffer ti dal b r igan-

t aggio. Io credo che quando si t r a t t erà di dare qualche 

sollievo a quelli che hanno soffer to, o qualche prem io a 
colóro che si sono d ist in ti nella repressione del b r igan -. 

t aggio, si adot teran no delle norme per sapere qua li sa-
ranno questi in d ividu i, e come potranno presen tare le 

loro domande e i docum en ti necessari per essere r isar-
cit i dai danni soffer t i; ma se noi fin  d 'ora apr iamo la 

vi a alle pet izioni di t u t ti quelli i qu a li credono di avere 

d ir it t o ad un r isarcim en to, o per avere vigorosam en te 
com bat tu to i l b r igan taggio, o per avere soffer to dal me-

desimo dei gr a vi dann i, la Cam era sarà inondata da 

una quan t ità im m ensa di pet izioni in vocan ti i l r isarci-
m en to. Io com prendo che qualora ta luno repu tasse che 

a suo r igu ar do fosse pronunziato un non giusto giud izio 
da questa Commissione che sarà ord inata dal Govern o, 

pot rà r icor rere al Par lam en to ; ma che i l Par lam en to 

per p r ima istan za debba prendere delle deliberazioni a 
ta le r iguardo io credo un in con ven ien te ta le che la Ca-

mera deve assolu tam en te evita re. (Ben el Benissim o!) 

p r e s i d e n t e. I l depu tato Mancini ha facoltà di par-

la r e. 

MANCINI. Io non ho n u lla da d ire sopra le osserva-
zioni dell'onorevole depu tato Cu gia, ma soltan to debbo 

prender a t to del consen t im en to del Min istero al rego-

lare corso ed a lla d iscussione im m ediata della m ia pro-
posta di legge, ed a ll'uopo aggiu n gere una d ich iara-

zione. L a Commissione che fu d a l la Cam era in car ica ta 
della inch iesta n elle p rovin cie a fflit t e dal b r igan t aggio, 

e che con operosità e pat r iot t ismo at ten de a ll'adem p i-

m en to del suo m an dato e raccoglie im por tan ti nozion i, 
non sarà m en om am en te tu r ba ta nella sua azione da lla 

preparazione e dagli studi che cer tam en te occorrono 
su lla proposta di legge di cui testé feci parola, dappoi-

ché m olt issime par ti e d isposizioni di quel p roget to di 

legge sono affa t to ind ipenden ti dai r isu lta ti dell' inch ie-
sta di cui la Commissione si sta occupando. Conseguen-

tem en te, avu to anche r iguardo a ll'adesione del Min i -
stero, spero che la Cam era mi perm et terà di dom andare 

al pr incip io di una delle prossime sedute, se essa con-

sen ta che quel d isegno di legge sia preso in considera-
zione senza p regiud icare ver u na qu ist ione sul m er ito 

del suo con tenuto, perchè in t al gu isa gli u ffici sareb-
bero posti in grado di fa rne l'esame e di procedere a lla 

nom ima della Com m issione, e questa pot rà r iveder lo, 

em endar lo e cor redar lo della necessar ia relazione. Che 
se in tan to la Commissione d 'inch iesta sul b r igan taggio 

abb ia esaur ito i l suo m andato, e ver rà anch 'essa a de-

porre la sua relazione innanzi a lla Cam era, gioverà 

gran dem en te che si t r ovi già apparecch iato uno stud io 
su questo argom en to e sui m ezzi efficaci ad est irpare i l 

b r igan taggio, e non debbasi aspet tare dei mesi per a t-
tendere ad un lavoro che n u lla c'impedisce di p r epar a r e. 

d e c e s a r e. Non en trerò a d iscu tere se vi sia biso-

gno d 'una legge, e se si debba p reparare o no questa 
legge, ma poiché conosco i fa t ti speciali che r iguar dano 

questa pet izione, li esporrò a lla Cam era. 

In n an zi t u t to comincio a cor reggere i l cognome di 

questo signore, i l qua le è Michele Car lucci, e non Car-
lon i, di At e l la. Questo signore ha persegu ita to con m olta 

a t t ivit à i l b r igan taggio. Ora bisogna cap ire quale sia la 
condizione di coloro che persegu itano i l b r igan taggio 

nelle provincie m er id ionali. La lot ta in ta li casi è acca-

n it a; i l b r igan te quando sa che un cap itan o, un m ilit e 
della guar d ia nazionale, od un p ropr ietar io qualun que 

lo persegu ita, incom incia col m an dargli a dire che gli 
ucciderà gli an im ali, gli brucierà la ca3a, gli devasterà 

insomma tu t te le sue p ropr ietà. Ora, in faccia a queste 

m inaccie che si fanno per causa dell' inazione degli uo-
m ini nelle p rovin cie m er id ionali nel persegu itare i l 

b r igan taggio, ci vuole un gran coraggio per d ire : in-
cend iate, d is t r u ggete, fa te tu t to quel che volete, io vi 

per segu iterò. Questo è un t a le a t to di coraggio che 
r ien t ra precisam en te nelle p revisioni del Min istero, i l 

quale ha proposto la soscr izione nazionale per eccitare 

gli a t ti di cor aggio nella persecuzione del b r igan taggio. 
Ora, questo signor Car lucci è uno di qu egli a t t ivissimi 

cap itani di guard ia nazionale i qua li hanno esposte 

tu t te le loro sostanze per repr im ere i l b r igan taggio. 
Quindi i l m in ist ro pot rebbe ben issimo accet tare le con-

clusioni della Commissione, e tener le presen t i, oppure 
r in via r le alla Commissione della Basilica ta. 

Laonde io non fo a lt ro che appoggiare le conclusioni 
della Commissione, perchè la pet izione sia r in via ta al 

Min istero, ed i l Min istero ne faccia quell'uso che ho 
det to. 

PEBrazi, m inistro per T'interno. Aveva ch iesto la 

parola p r in cipa lm en te per ch iedere che si d iscutessero 

le due proposizioni Pumi separata da ll'a lt r a, giacché mi 
è parso sen t ire degli oratori che le in ter ca lavan o; ma 

giacché siamo tor n a ti a lla pet izione in quest ione, io 
d irò che le osservazioni dell'onorevole Cugia mi pare 

che abbiano m olta gr avit à, e per questo credo che sa-

rebbe molto m eglio che la Cam era decretasse di passare 
all'ord ine del gior n o... 

Diverse voci. S ì! sì! 

p e r u z k i, m inistro per Vinterno... perchè i l peten te 
pot rebbe ben issimo r ivolgersi a lla Commissione provin-

cia le che è già cost itu ita. 

I o osserverò che il Min istero, come è noto, ha ordi-

nato la form azione di Commissioni p rovin cia li nelle 

va r ie provincie dove fer ve i l b r igan taggio, e queste 
Commissioni possono r icevere le domande che vengono 

loro presen tate. 

9is:che:dx?ì3:. Chiedo di p a r la r e. 


